

泉州市发展和改革委员会

泉发改函〔2024〕104号

答复类型：B类

关于市十七届人大三次会议 第1092号建议的答复

黄景山等3位代表：

《关于支持环湄洲湾北翼石化金融小镇建设的建议》（第1092号）收悉，该建议由我委会同市财政局、市金融监管局、人民银行泉州市支行办理。现将有关办理情况汇总答复如下：

石化产业是泉州市九大千亿产业集群之一。多年来，我市坚持“抓龙头、铸链条、建集群”发展思路，打造形成以福建联合石化、中化泉州石化等大型央企为龙头，泉港、泉惠石化园区2个全国前20强化工园区为载体的北翼石化产业集群。近年来，我市聚焦石化产业链带动和发展效益提升，大力发展战略科技、金融、商贸物流等配套业态，努力开创石化高质量发展新格局。

一、加快相关工作谋划，积极推进金融小镇建设

在泉州市石化产业指挥部的部署下，2023年以来，市直有关部门会同地方政府、园区管委会和市属国企等赴上海化学工业区、宁波石化经开区、惠州大亚湾石化园区等先进石化园区考察，

调研宁波化工交易市场石化产品专业市场运营模式，走访了海峡石化产品交易中心、福建东峻化工、香江石化、斯兰集团、青兰山油库等，组织召开工作座谈会，探讨摸排泉州市石化产品交易情况、产业基础，完善政策支持、减低生产成本、配套物流仓储、强化金融服务等。规划依托雄厚的石化产业基础和便利的港口运输条件，打造油品中转基地和液体化学品交易基地，配套完善供应链金融、仓储、物流等，现已初步提出《关于建设泉州市石化产品交易市场建议》，《建议》将为湄洲湾石化金融小镇建设提供有力的支撑。

2024年4月2日，市金融办印发《泉州市2024年金融服务实体经济工作要点》（泉金融办〔2024〕1号），明确提出推动地方金融集聚壮大，加快金融资源集聚，加快布局石化金融小镇。泉港区积极联系泉港区石化产业运营中心、国家金融监督管理总局惠安监管支局，充分发挥金融与石化产业紧密结合优势，计划引入石化产业相关的金融机构，为石化企业提供全方位的金融服务，共同推进金融小镇的规划建设管理和运营管理。联合国家金融监督管理总局惠安监管支局制定金融小镇的监管政策，尽力提供专业的指导和支持。

二、加强金融资源集聚，夯实金融小镇建设基础

（一）组织石化产业金融服务专项行动

一是中国人民银行泉州市分行组织辖区金融机构通过走访石化产业园区、深入石化企业、分发调查问卷等形式，摸底调查辖区石化企业上下游企业生产经营、融资需求、金融服务要求等

情况，明确金融服务工作方向和着力点。二是由辖区金融机构确定专人负责走访对接企业，制定具体专项走访方案和日常安排，对走访对象实施网格化管理，点对点送政策、送产品、送服务。三是辖区金融机构针对石化行业“经济总量大、产业链条长、产品种类多、关联覆盖广”的行业特点，坚持“一企一策、一户一策、一难一策”，为石化产业金融服务保驾护航。对于已获得贷款的石化企业，主要了解其当前生产经营、贷款需求等方面情况，对于已经申请但未获得贷款的石化企业，重点了解其融资方面存在的困难，提出可行的解决方案。

（二）不断提高石化企业融资可获得性

一是积极构建多元化金融产品体系。推动辖内金融机构积极创新推出石化产业领域专属信贷产品。如泉州农商行针对石化产业链上下游小微企业抵御市场风险能力差、缺乏有效抵质押物的现状，结合核心石化企业信誉以及履约能力强的特点，基于上游企业与核心企业之间真实贸易形成的订单、应收账款、银承，推出专门服务于石化产业上下游企业的系列“供应链融资产品”，有效解决石化产业链企业融资难的问题；惠安农信联社开发“福工·石化贷”，产品定位为辖内符合条件的石化产业链上中下游企业，用于满足其生产经营资金需求的授信业务。二是强化对石化产业融资的增信支持。深化政府性融资担保机构与金融机构合作，探索开发符合石化领域融资需求特色的担保模式和担保产品。如融发融资担保公司积极发挥融资担保增信作用，为2户石化下游企业塑料皮革加工厂提供担保，贷款金额500万元。三是拓展民

10份配套政策，以及金融支持科技创新、金融支持民营经济高质量发展等政策，形成“财政政策+金融工具”政策体系。

（六）有效放大基金引导扶持效应

一是我市持续推动市产业投资基金、泉港区等县区政府引导型母基金通过参股设立子基金、直接投资等方式引导社会资本共同支持石化产业发展。推动市发展集团联合中化集团设立总规模27.5亿元的中化创新基金，已完成投资项目7个，投资总金额5.3亿元。二是市财政局会同金融监管局制定实施《泉州市促进基金业高质量发展若干措施》，健全完善《泉州市产业股权投资基金管理规定》等“1+7”制度体系和运作机制，加快构建以市、县政府及国企业母基金为骨干的“N+X”多元化产业投资基金体系。以市、县、国企三级母基金为核心，建立覆盖企业全生命周期、赋能招商引资和实体经济发展的基金链条，已设立政府引导型母基金20只、规模680亿元，累计设立国资基金47只、规模284.63亿元。并不断深化与国内优秀基金管理机构合作，引导和撬动社会资本参与设立各类产业投资子基金，加大对园区重点招商领域和薄弱环节投资，将有效助力石化园区建设和石化产业转型发展。

三、下一步工作计划

中国人民银行泉州市分行将加强对利率合理定价和理性竞争的窗口指导，引导社会融资成本稳中有降；推动金融机构加大金融产品创新，为石化产业发展提供专业化、定制化金融服务；进一步优化支付服务，提升支付便利性；积极推进贸易外汇收支

便利化试点扩容提质。市地方金融监督管理局将继续推动政府引导型基金发挥带动示范作用，引导各类基金、社会资本加大对我市石化的扶持力度，支持环湄洲湾北翼石化金融小镇建设，促进国内外基金、证券、期货等机构聚集，推动举办各类路演、沙龙等活动，助力石化产业借助资本市场融资实现转型升级。

下一步，我市将积极构建市县两级金融、银行、财政、国企合力，不断加强“政策+资本”赋能，支持环湄洲湾北翼石化金融小镇建设。

衷心感谢您对湄洲湾北翼石化产业发展的关心与支持！

领导署名：陈招平

联系人：沈闽聪

联系电话：0595-22199229



(此件主动公开)

泉州市发展和改革委员会关于同意泉州市泉港区发展和改革局设立综合科的复函

泉发改复〔2024〕17号

泉港区发展和改革局：

你局《关于申请设立综合科的请示》（泉港发改〔2024〕16号）收悉。经研究，现将有关事项函复如下：

一、原则同意在泉港区发展和改革局设立综合科，科长由你局根据工作需要安排。

二、综合科的主要职责：负责文电、会务、机要、档案等机关日常运转工作；承担信息、安全、保密、督查督办、绩效管理、政务公开、外事、老干、人事、机构编制、财务、资产管理、后勤保障等工作；负责机关和所属事业单位的党群工作；完成领导交办的其他工作。

三、综合科科长由你局根据工作需要安排。

泉州市发展和改革委员会

2024年5月10日

（此件主动公开）



（此件主动公开）

抄送：市人大常委会人事代表工委、市人大常委会财金工委，市政府督查室，
泉港区人大常委会。

泉州市发展和改革委员会办公室

2024年5月10日印发